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KINEMATIK

Die geradlinige Bewegung
Strecke

Geschwindigkeit

gleichf. Bewegung s=s+Wt v=konstant

1 .2
s=so+v0t+—at

> v=v,+at

gleichf. beschl. Bew.

Die Newtonsche Axiome

Mechianilk

Beschleunigung

a=0

a= konstant

1. Newtonsches Axiom (Tragheitsprinzip): Ein Kdrper bleibt in Ruhe oder bewegt sich mit konstanter
Geschwindigkeit weiter, wenn keine resultierende aul3ere Kraft auf ihn einwirkt.

F=2F,=0

. Newtonsches Axiom (Aktionsprinzip): Die Beschleunigung eines Kdérpers ist umgekehrt proportional
zu seiner Masse und direkt proportional zur resultierenden Kraft, die auf ihn wirkt.

a=—; F=ma
m

. Newtonsches Axiom (Reaktionsprinzip): Kréafte treten immer paarweise auf. Wenn Koérper A eine
Kraft auf Korper B auslbt, so wirkt eine gleich groRRe, aber entgegengesetzt gerichtete Kraft von

Korper B auf Korper A.

Der schiefe Wurf
2

R=gn2¢
g

2vDsin
— 3Ny
g

Die Reibung
Haftreibung

F.=u,F

Gleitreibung
Fo=uF

N N

Rollreibung
FR: HRFN
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Die Arbeit (W)
W=F As

1 2 1 2
Wgszzmv —EmV0

Die kinetische Energie (Exin)

E,= %mv2

AEHH=%mvz—%mv§

Die potentielle Energie (Exin)

Epot = rrgh

_1p¢
E,.=5Ds

pot

Die Leistung (P)

W _
P= 0t =Fv

2

ARBEIT UND ENERGIE

Mechianilk
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TEILCHENSYSTEME UND |[MPULSERHALTUNG

Masse nmittelpunkt

m X,=m X +mXx, allgemein:

Impulserhaltung

Ppe=M V. =MV, + MV, allgemein:

StoRe in einer Dimension

elastische StoRRe
MV, + MV, =mV,+mv,
Vo= Vo= =(V = V)
inelastische Stol3e

VvV = mlvla+ rnZVZa
) m+m

Die kinetische Energie eines Systems von Teilchen

Ekinzz %mvlz
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DREHBEWEGUNGEN

Das Tragheitsmoment

Vollzylinder:

Hohlzylinder:

Zylindermantel:

Vollkugel:

Kugelschale:

Der Steinersche Satz

_ 2
| =1s+m,_s

Das Drehmoment

2
M=1la=rF [M]=Nm=Xom

S

Die Leistung
2
P=Mw [Pl=w=kam
S

Die kinetische Energie der Drehbewegung

1, =2 kg m
E.=5l @ [EHn]=J=—982—

Der Drehimpuls

L=lw [L]=kng
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GRAVITATION

Die Keplerschen Gesetze
. Keplersches Gesetz: Alle Planeten bewegen sich auf elliptischen Bahnen um die Sonne, wobei die
Sonne in einem der Brennpunkte der Ellipse steht.
. Keplersches Gesetz: Die Verbindungslinie zwischen der Sonne und einem Planeten tberstreicht in
gleichen Zeiten gleiche Flachen.
. Keplersches Gesetz: Das Quadrat der Umlaufdauer eines Planeten ist proportional zur dritten
Potenz seiner mittleren Entfernung zur Sonne.
2 41T2 3
T= GM r

Sonne

Das Newtonsche Gravitationsgesetz
G
F=- m

2
m

. G=667-10 1
kg
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MEcHANIK DEFORMIERBARER KORPER

Die Dichte

_m
=Y

Die Spannung

Die Dehnung
E—A_I
T

Der Druck

Der Schweredruck
p=p,+pgh

Das Pascalsche Prinzip

Wird auf eine in einem Gefal eingeschlossenen Flissigkeit ein Druck ausgelibt, dann verteilt sich
dieser Druck ungehindert auf jden Punkt in der Flussigkeit und auf die Wande des Behélters.

F,=

Der Auftrieb

Das Archimedische Prinzip

Ein Korper, der teilweise oder vollstandig in eine Flissigkeit eingtaucht ist, erfahrt eine Auftriebskraft,
deren Betrag gleich der Gewichtskraft der verdrangten Flissigkeit ist.

Die Kapilaritat

Steighdhe: h= 2y cosd

prg

Die Kontinuitatsgleichung

AV,=AV,

Die Bernoulli - Gleichung

horizontale Stréomung

p+ %pV2= konstant

nicht horizontale Strémung

p+%pv2+pgh=konstant
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Umrechnun g Druck

1bar = 100000Pa
latm=101325P%

Rechnen mit Mol

Thermische Ausdehnung

Al=al A9
l,=1,(1+(9,-9))

AV=yV A9
V=V, (1+y(9,-9))

y=3a

i

WARMELEHRE

Anzahl an Mol
Masse
Masse eines Teilchens
Anzahl an Teilchen
6,022 10° =

mol
molare Masse

o Langenausdehnungskoeffizient
y: Volumenausdehnungskoeffizien

Zustandsgleichungen fir ideale Gase

pV=nRT=NKk,T

P.V, _ PV,
T T

2 1

R=k, N,
nR=NKk,

Kinetische Gastheorie

1

L 3
=5mv=3k,T

W

1 = 3 3
WHn:NEmVZENkBTZE nRT

1 - atomiges oder ideales Gas:

_3
U=3k,T

2/ 3 - atomig gestreckt:

5
U :EkBT

3 - atomig gewinkelt:

6
U=2k,T

Druck

1,381-107° 3

K
6,022-10 —
mo
J
8,314 ol K

23 1
|

mittlere kinetische Energie
der Molekile

kinetische Energie énes
ideden Gases

Mase @nes Gasteilchens

TMhermiodymamuik
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WARMELEHRE

Geschwindigkeitsverteilung in Gasen

. \/?z 3k, T _ JE : quadrati.sch gerT\itteIte
rms m M Geschwindigkeit
: mittlere Geschwindigkeit
héufigste Geschwindigkeit
Mas® énes Gasteilchens
molare Mass

.4 .3
ot 2

W1 1128 122

Mittlere StoRzahl, mittlere freie Weglange

2NV rd’ 2NV 40 z:  mittlere StoRzahl
Y] - vV [:  mittlere frele Weglange

v v o: (=mnr")Wirkungsguerschritt
2N wd” 2N 40

Die Van - der Waals - Gleichung

a,b: Konstanten

2
(p+"’\‘/—2)(V—bn)=nRT

Warm ekapazitat

Warmekapaztét
spezelle Warmekapaztét
Q=CAT=cmAT : molare Warmekapaaztét
_ . _ o Wéarmeeanergie
Q=mQ;; Q=mQ, : Schmelzwarme
=C_dQ .. _C_dQ . Verdampfungswarme
m mdt’ ™ n ndt

Waérmeleitung

| =d—Q=AAd—T © Warmestrom
dt dx : Warmewiderstand
AT AX . Temperaturdifferenz
-Rr' R 1A : spez Warmeleitfahigkeit
: wirksame Flache

Warmewiderstande in Reihe:
R=R+R+...

Parallele Warmewiderstande:

N N

R R R
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WARMELEHRE

Zustandsanderungen idealer Gase

TMhermiodymamuik

Art des Vorganges Arbeit Warmemenge

1. isotherm (T = const.) Vv,
dU =0=dQ+dw AW=—nRTIn\71
nRT

VZT AW=nRT In%

1

AQ=—AW

2. isochor (V = const.) AW =0
dQ=du

T _const.
p

3. isobar (p = const.) AW=-p(V,-V) AQ=c,, n(T,-

T

\7=COI'H. AW=—nR(T2—T1) AQ:CV,M n(Tz_
AQ=AH=c_,

4. adiabatisch (Q = const.) , AQ=0
dU =dW, da dQ=0 '

TV ' = const.

Adiabatenexponent
molare Wéarmekapaztét
bei konstanten V
molare Wéarmekapaztét
bei konstanten p

T,_(R\*
Tl p2

Wirkungsgrad

2 — 9ewonrene Arbeit
zugefihrte Warmemenge

n =Wirkungsgr

_ 2 AW,
7Y aq,
Carnot - Kreisprozesse (2 Isothermen und 2 Adiabaten):
AW AW +AW +AW,, T -T,
Mearma =~ AQ,, T

2

T)+p(V,-V)
T1) +n R(Tz—Tl)
n(T,-T)




